

# 哥林多前書

## 10. 聖靈的恩賜 (二)

(林前 14:1-40)

### 一、方言與先知講道的對比 (林前 14:1-25)

使徒保羅將方言與先知講道的不同分析給哥林多的信徒們。這些恩賜都是靈賜給初期教會，為要幫助教會的建立。

#### (一) 方言與先知的功用 (林前 14:1-19)

##### 1. 保羅的勸告 (林前 14:1)

「你們要追求愛，也要切慕屬靈的恩賜，其中更要羨慕的，是作先知講道。」(林前 14:1)

保羅願意讓哥林多的信徒更多地明白恩賜的源頭、種類、與運用。

##### 2. 兩種不同的恩賜 (林前 14:2-6)

###### (1) 造就的對象不同 (林前 14:2-4)

- 方言是對神說話

「那說方言的，原不是對人說，乃是對神說，因為沒有人聽出來，然而他在心靈裏，卻是講說各樣的奧秘。」(林前 14:2)

這裏的方言不是五旬節聖靈降臨時講的方言。那時他們所聽見的方言是別國的話，是確實存在的語言。(徒 2:4) 這裏論到的方言是人聽不懂得方言，必須要有翻方言恩賜的人才能翻出來。

- 先知講道的功能

「但作先知講道的，是對人說，要造就、安慰、勸勉人。」(林前 14:3)

先知講道是對有需要的人說的，為了要造就門徒，安慰傷心的人，勸勉迷失犯罪的人。

- 造就的對象不同

「說方言的，是造就自己。作先知講道的，乃是造就教會。」(林前 14:4)

說方言的是造就自己，這並不是不重要，我們需要在聖靈裏禱告，也需要在至聖的真道上造就自己。(猶20) 但是作先知講道乃是造就教會，我們當將造就教會放在造就自己之上。

###### (2) 使別人得益處 (林前 14:5-6)

- 方言要翻出來

「我願意你們都說方言，更願意你們作先知講道，因為說方言的，若不翻出來，使教會被造就，那作先知講道的，就比他強了。」(林前 14:5)

恩賜有大小，多造就教會的恩賜就是比較重要的恩賜。先知講道的恩賜高過說方言的恩賜。然而，方言若翻出來，也可造就人。

- 不能只說方言

「弟兄們，我到你們那裏去，若只說方言，不用啓示，或知識、或預言、或教訓、給你們講解，我與你們有甚麼益處呢？」(林前 14:6)

保羅竭力傳揚基督啓示他的奧秘。保羅滿有屬靈的知識，聖靈的能力，正直的靈，愛人的心，教導的耐心，使別人得益處。

### 3. 舉例說明 (林前 14:7-13)

#### (1) 樂器的例子 (林前 14:7-9)

- 聲音必須讓人聽得懂

「就是那有聲無氣的物、或簫、或琴、若發出來的聲音，沒有分別，怎能知道所吹所彈的是甚麼呢？」(林前 14:7)

真正的屬靈是體恤別人，讓別人聽得懂是基本的原則。絕對不是突顯自己，滿足自我。

- 吹號有一定的意思

「若吹無定的號聲，誰能預備打仗呢？」(林前 14:8)

當時神吩咐摩西告訴以色列民，單吹一枝號是召聚統領。吹兩枝號時全會眾都到摩西面前來。大聲吹號時軍隊起行。與敵人爭戰時要大聲吹號。(民 10:1-10)

- 舌頭要說讓人能明白的話

「你們也是如此，舌頭若不說容易明白的話，怎能知道所說的是甚麼呢？這就是向空說話了。」(林前 14:9)

吹號是要讓人聽得懂，同樣，說方言也是要別人聽得懂，所以要翻出來，若不翻出來，就不要在公開聚會時說方言。

#### (2) 各種聲音的例子 (林前 14:10-13)

- 各種聲音都有意思

「世上的聲音，或者甚多，卻沒有一樣是無意思的。」(林前 14:10)

沒有意義的話，不造就別人的話，不是善良的話，不是真實的話，不是神要我們說的話都是沒有意義的話，我們要禁止自己不說沒有意義的話。

- 要能溝通

「我若不明白那聲音的意思，這說話的人必以我為化外之人，我也以他為化外之人。」(林前 14:11)

要成為一個傳福音，造就門徒有能力的人就要注意自己的言行，不將絆腳石放在別人面前，使別人不能接納我們和我們的服事。

- 求造就教會的恩賜

「你們也是如此，既是切慕屬靈的恩賜，就當求多得造就教會的恩賜。」(林前 14:12)

屬靈的恩賜是造就教會的恩賜，我們不但要切慕這些恩賜，並且要向主求。

- 求翻方言的恩賜

「所以那說方言的，就當求著能翻出來。」(林前 14:13)

在初期教會中需要如此的恩賜，否則只說方言，而不翻方言，完全無法造就別人。

### 4. 方言與講道的運用 (林前 14:14-19)

#### (1) 兩者都有功用 (林前 14:14-15)

- 靈裏的禱告

「我若用方言禱告，是我的靈禱告，但我的悟性沒有果效。」(林前 14:14)

有時我們不曉得當如何禱告，聖靈親自用說不出的歎息，替我們禱告。(羅 8:26)

- 也要用悟性禱告

「這卻怎麼樣呢？我要用靈禱告，也要用悟性禱告，我要用靈歌唱，也要用悟性歌唱。」(林前 14:15)

悟性的禱告並不是不屬靈，我們應當將我們的負擔帶到神面前，情詞迫切地向神直求。

(路11:8)

## (2) 感謝神也要讓人能說阿們 (林前 14:16-17)

- 不可讓別人聽不懂

「不然，你用靈祝謝，那在座不通方言的人，既然不明白你的話，怎能在你感謝的時候說阿們呢？」(林前 14:16)

我們要常常喜樂，不住的禱告，凡事謝恩，並且要帶領別人一同來到主的面前，獻上禱告和感謝。這是屬靈的敬拜。

- 一定要能造就別人

「你感謝的固然是好，無奈不能造就別人。」(林前 14:17)

我們要一同感謝神，我們要在萬民中稱謝神。(詩 57:9) 感恩是有感染性的，我們要彼此提攜，一同向神獻上諸般的感恩，為別人在主裏有長進，蒙主使用而感恩。

## (3) 在教會中的功用 (林前 14:18-19)

- 保羅自己常說方言

「我感謝神，我說方言比你們眾人還多。」(林前 14:18)

保羅並非自己沒有講過方言而否定方言，保羅自己講方言比眾人還多。這是事實，不是誇口。

- 保羅寧可用五句教導的話勝過萬句方言

「但在教會中，寧可用悟性說五句教導人的話，強如說萬句方言。」(林前 14:19)

先知主要的功能是為神說話，作先知講道，要造就、安慰、勸勉人。(林前 14:3) 因此保羅晝夜的流淚勸戒信徒，凡與他們有益的，保羅沒有避諱不說的。保羅隨時以教導為念。

## (二) 對尚未信主的人的影響 (林前 14:20-25)

### 1. 保羅勸告他們要心智成熟 (林前 14:20)

「弟兄們，在心志上不要作小孩子，然而在惡事上要作嬰孩，在心志上總要作大人。」(林前 14:20)

保羅勸勉哥林多的信徒要長大成人，不可為惡所勝。要立定心志，凡事討主的喜悅。信徒要能分辨甚麼是有用的恩賜，如何運用，如何節制，不濫用恩賜。

### 2. 兩種不同的恩賜 (林前 14:21-22)

#### (1) 造就的對象不同 (林前 14:21)

「律法上記著，『主說，我要用外邦人的舌頭，和外邦人的嘴唇，向這百姓說話，雖然如此，他們還是不聽從我。』」(林前 14:21)

這是講到在舊約的歷史中，神用外邦人的舌頭向以色列的百姓說話，以色列的百姓還是不聽。(賽 28:11)

#### (2) 對人的益處 (林前 14:22)

「這樣看來，說方言，不是為信的人作證據，乃是為不信的人。作先知講道，不是為不信的人作證據，乃是為信的人。」(林前 14:22)

方言是給不信者的記號，因此若教會都是信主的人，沒有必要說方言。講道是講給信主的人或是願意信主的人的得幫助。信主的人能分辨這先知所講的道是出於聖靈的。(約一 2:20)

### 3. 對尚未信主之人的影響 (林前 14:23-25)

#### (1) 方言的影響 (林前 14:23)

「所以全教會聚在一處的時候，若都說方言，偶然有不通方言的，或是不信的人進來，豈不說你們癡狂了麼。」(林前 12:23)

#### (2) 講道的影響 (林前 14:24-25)

「若都作先知講道，偶然有不信的，或是不通方言的人進來，就被眾人勸醒，被眾人審明。」(林前 14:24)

「他心裏的隱情顯露出來，就必將臉伏地，敬拜神，說神真是在你們中間了。」(林前 14:25)

## 二、按秩序運用恩賜 (林前 14:26-36)

### (一) 崇拜時的秩序 (林前 14:26)

「弟兄們，這卻怎麼樣呢？你們聚會的時候，各人或有詩歌、或有教訓、或有啓示、或有方言、或有翻出來的話，凡事都當造就人。」(林前 14:26)

### (二) 聚會的特別指示 (林前 14:27-36)

#### 1. 說方言與翻方言的指示 (林前 14: 27-28)

「若有說方言的，只好兩個人，至多三個人，且要輪流著說，也要一個人翻出來。」(林前 14:27)

「若沒有人翻，就當在會中閉口，只對自己和神說，就是了。」(林前 14:28)

#### 2. 對講道與啓示的指示 (林前 14:29-33a)

##### (1) 講道時的秩序 (林前 14:29)

「至於作先知講道的，只好兩個人，或是三個人，其餘的就當慎思明辨。」(林前 14:29)

##### (2) 講道時的自制 (林前 14:30-33a)

「若旁邊坐著的得了啓示，那先說話的就當閉口不言。」(林前 14:30)

「因為你們都可以一個一個的作先知講道，叫眾人學道理，叫眾人得勸勉。」(林前 14:31)

「先知的靈，原是順服先知的。」(林前 14:32)

「因為神不是叫人混亂，乃是叫人安靜。」(林前 14:33)

### 3. 崇拜時婦女的限制 (林前 14:33b-36)

#### (1) 講道時的秩序 (林前 14:33b-34)

「婦女在會中要閉口不言，像在聖徒的眾教會一樣，因為不准他們說話，他們總要順服，正如律法所說的。」(林前 14:34)

這裏不是壓制婦女，保羅的同工中有百基拉，她善於教導，能幫助亞波羅。(徒18:26)

## (2) 婦女可問自己的丈夫 (林前 14:35)

「她們若要學甚麼，可以在家裏問自己的丈夫，因為婦女在會中說話原是可恥的。」(林前 14:35)

這是一個特別的情形，不是說婦女在會中都不可說話，乃是提醒婦女要順服丈夫。

## (3) 保羅的責備 (林前 14:36)

「神的道理，豈是從你們出來麼？豈是單臨到你們麼？」(林前 14:36)

教會是基督的身體，每個肢體有不同的功能，但也有一些是相同的，要照著所得的恩賜，彼此事奉，彼此尊重。

# 三、按秩序運用恩賜 (林前 14:37-40)

## (一) 這些指示都是真的 (林前 14:37-38)

「若有人以為自己是先知，或是屬靈的，就該知道，我所寫給你們的是主的命令。(林前 14:37) 若有不知道的，就由他不知道吧。」(林前 14:38)

### 1. 使徒的權柄從神來

保羅使徒的職分不是人給他的，乃是父神和耶穌基督呼召他。(加1:1) 就像彼得是猶太人的使徒，保羅是外邦人的使徒。(加2:8) 使徒是奉神差遣建立教會根基的使者，他所說的是主的命令。

### 2. 有的人不接納保羅

保羅知道有些人不認為神將這樣的權柄賜給他，保羅的態度謙和，他說：「若有不知道的，就由他不知道吧。」這也是我們事奉的原則，接受的人有福了，不接受的只好由他們去。

## (二) 保羅的勸勉 (林前 14:39-40)

### 1. 要切慕屬靈的恩賜

「所以我弟兄們，你們要切慕作先知講道，也不要禁止說方言。」(林前 14:39) 屬靈的恩賜是為了造就別人，使別人得到幫助。恩賜是聖靈隨己意分給信徒的。

### 2. 凡事都得按次序行

「凡事都要規規矩矩的按著次序行。」(林前 14:40) 教會是基督的身體，信徒彼此在主裏互相聯絡，凡事都要規規矩矩的按著次序行。

[www.jamessun.net](http://www.jamessun.net) N070010 雅各